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Birleşmiş Milletler’in himayesinde ve Uluslararası Telekomünikasyon Birliği’nin (ITU) öncülüğünde düzenlenmekte olan ve ilki 2003 yılında İsviçre’de, ikincisi 2005 yılında Tunus’ta yapılması kararlaştırılan Dünya Bilgi Toplumu Zirvesi (WSIS) hazırlıkları kapsamında , Telekomünikasyon Kurumu ve Ulaştırma Bakanlığı tarafından koordine edilen Bilgilendirme Toplantısı, Hükümet , özel sektör, üniversite ve sivil toplum kuruluşlarının temsilcilerinin katılımı  ile gerçekleştirilmiştir.

Toplantının açılış oturumunda, Başkan Sayın M. ALKAN tarafından bu toplantıya neden ihtiyaç duyulduğu ve toplantı tarihinin Bilişim Haftası etkinlikleri ile çakışma nedenleri  konusunda kısa bir bilgi verilmiştir. Ulaştırma Bakanlığı temsilcisi Sn. Atila ÇELİK ve Telekomünikasyon Kurumu Uluslararası İlişkiler ve AB İle Koordinasyon Dairesi Başkanı tarafından , WSIS konusunda genel bilgilerin verilmesini müteakip, TK’dan Sn. Cafer CANBAY tarafından WSIS sürecine ilişkin bir sunum yapılmıştır.Bu sunum sonunda ülkemizin WSIS hazırlıklarına  katılımında nasıl bir yapı oluşturacağı konusunda iki seçenek katılımcıların bilgisine sunulmuştur.

Toplantının başlangıcında Sn. Başkan tarafından , toplantıdaki görüşlerin bağlayıcı olmayacağı, nihai anlamda kararın bir sonraki toplantıda  kararlaştırılacağı ifade edilmiştir. 

 Birinci seçenek olarak, ITU tarafından öngörülen ve WSIS ana konularına göre    çalışma gruplarının kurulması, ikinci seçenek olarak ise AB tarafından benimsenen ve sektörleri esas alan yapılanma tartışmaya açılmıştır. Bu yapılanmaya göre de ulusal komitenin ne şekilde oluşacağı konusu gündeme gelmiştir.

Toplantının ikinci oturumunda, WSIS Türkiye Ulusal Komitesi ile kurulması öngörülen çalışma gruplarına ilişkin olarak katılımcılar tarafından görüş belirtilmiştir.

COMSAT temsilcisi tarafından, komitelerin sektörlere göre yapılanmasının kabulü halinde, öncelikle karlılık kriterine göre hareket eden özel sektörün, bu çalışmalara katılımının istenilen düzeyde ve etkinlikte olamayacağı ve bu nedenle I. seçeneğin yani konulara göre yapılanmanın kabul edilmesinde yarar olacağı ifade edilmiştir.

TELSİM temsilcisi tarafından ise, sektörler bazında yapılanmanın daha uygun olduğu ifade edilmiştir.

TUBİTAK/BİLTEN temsilcisi  Zirveden asıl beklentinin politikaların hayata geçirilmesi  olması bakımından, konulara göre yapılanmada özel sektörün konumunun bu yapı içerisinde değerlendirilmesi görüşü dile getirilmiştir.

Ege Üniversitesi adına söz alan temsilci, Ulusal Komitenin oluşumunda mutlaka üniversitelerden bir temsilci bulunmasında fayda olduğunu ifade etmiştir.

Çeşitli kurumlardan katılımcılarca ulusal komitede yer alma yönünde istemde bulunulmuş ancak çok geniş katılımın çalışmalarda istenilen ivmenin kazanılmasında sorun yaratabileceği konusunda hemfikir olunmuştur.

Daha sonra söz alan katılımcılar tarafından , aynı anda birden çok grupta yer almanın mümkün olup olmadığı   sorulmuş, Başkanlık tarafından , her bir grupta  aynı kurumdan ilgilenen katılımcıların yer almasının mümkün olduğu ifade edilmiştir.

Katılımcıların talebine dayanılarak , web ortamında  tartışma yapılabilmesinin teknik açıdan sağlanması konusu da Başkanlık tarafından kayda alınmıştır.

Zamanın kısıtlı olması nedeniyle, katılımcılardan  komitelerin oluşumu konusundaki görüşlerini 13 Eylül 2002 tarihine kadar faks  ( Sn. Cafer CANBAY’ın dikkatine)ile iletmeleri istenilmiştir.

Toplantı, yukarıda görüşülen hususların bir karara bağlanmasını teminen, bir sonraki toplantının 19 Eylül 2002 tarihinde Saat 14.00’te yapılmasının kararlaştırılması ile sona ermiştir.

